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A megújulás jelképe.- 

gyűléssel volt egybekötve, melyen gróf Hal- 

ler István a Szövetkezeti Központ és a Han- 

gya Szövetkezetek Szövetségének elnöke ve- 

zette a tárgyalásokat. 

Elsőnek br. Szentkereszthy Béla, az épi- 

ralamint a magyar közönség jóindulatú se- 

fségének eredményeképpen, szövetkezeti 
etünk a megújulás útjára lépett. Mintegy 
Iképe ennek a megújulási folyamatnak az 

áépített és kibővített sepsiszentgyörgyi 

ingya árúraktár, amelynek felavatási 

ke epélye a közelnapokban öt megye szövet- 

zeti kiküldöttjeinek jelenlétében nagy ün- 
epiességgel zajlott le. A felavatás körzeti 

A „Hangya' szövetkezet áruraktárának megnyitása. 

tőbizottság elnöke tette meg jelentését, vá- 

zolva azt a nagy munkát, amelyet egy év 

alatt végeztek. Harmincegy évvel ezelőtt az 

állomás mellett készült fabódé volt a sepsi- 

szentgyörgyi Hangya árúraktára és most a 

legkorszerűbb berendezésű, hetven méter 

hosszú vasbeton épület szolgál raktárul an- 

nak a mintegy 3500 féle árúcikknek, melyek- 

ből a körzetben levő Hangya szövetkezetek



Szegény kuli. 

A japánok Tientsin 
városában dróttal vették 
körül azokat a város 
részeket, amelyekben an 
golok és franciák laknak, 
hogy ilyen uton kénysze- 
ritsék őket a japán érde- 
kek figyelembe vételére. 
A dróthálózatokba vil- 
Tanyáramot vegzettek be, 
amely halálos ütést mér 
arra, aki közelébe kerül. 

Szegény kinai munkás 

(kuli) nem ismerte a 
drótkerités veszedelmeit s 
áldozatul esett a hotal- 
masok vetélkedésének. 
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MEKme 

a városrendezés érdekében kisajátitották é 

templomhoz tartozni, legtöbbnyire szegénm 

szerzik be szükségleteiket. Külön meg hl] 
emlékeznünk a raktárépületben létesített 
vetkezeti mintaboltról, mely követendő péll 
képül szolgálhat és kell is hogy szolgáljy 
minden szövetkezeti üzlet számára. l 

Szentkereszthy br. jelentése után gúl 
Haller István elnök köszönetet mondott 
építőbizottság eredményes és tökéletes mur 
kájáért, majd így szólt: — „Mi itt ma k 
épület avatását ünnepeljük. Egyik a láthat 
a téglából való palota, a másik a láthatatla 
épület: a szövetkezeti eszme palotája. A sü 
vetkezeti eszme a keresztény hit, a munkábal 

Uj relormátus templom Bukarestben. 
A bucuresti magyar reformátusok egy 

hági életében nagy fordulat következett be 
Régi templomukat, iskolájukat, papilakjukdl 

rövidesen lebontják. Az uj épületek elkései 
lése huzamosabb időbe fog kerülni. A hivel 
addig sem maradnak teljesen templom mé 
kül. Bukarest Belu-nevü. Kkülvárosába 
ugyanis templomot épitenek az ott lakó refot. 
mátusok. Mintegy négyezer lélek fog az 

munkásemberek. A pénzt Kközadakozásb 
gyüjtötték össze Szigethy Béla fiatal lelkést 
vezetése alatt. A templom tervét Katona Jó 
esef magyar épitész-mérnök ugy szerkesetetlt 
meg, hogy ugyanazon fedél alatt az iskola és 
az egyházi irodák is elhelyezést találnak. 
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való bizalom és az egymás iránt való bizalom 

és egymás sorsának elősegítésének összetevő- 

jéből áll. Hárem vallás papja, tanítója, föld- 

müvesek, kisgazdák, birtokosok dolgoznak 

egymás mellett és mégis tudnak egy célért 

küzdeni, egy cél felé haladni. Egy évvel ez- 

előtt nem úgy volt: a megnemértés és a szét- 

házás volt az úr. Miért ez a nagy változás? 

Rájöttünk arra, hogy van valami, ami össze- 

kovácsol bennünket és ez a sorsközösség! Szö- 

vetkezeti munkánk széles alapja a nép: 

vele együtt, érte akarunk dolgozni. Legyen 

jelszavunk: minden nap legalább egy lépéssel 

vigyük előre a szövetkezeti mozgalom 

.ügyét.Ezután Tövissy Géza, a „Hangya" 

vezérigazgatója, a raktárépítés szükségéről és 

időszerű szövetkezeti kérdésekről tartott elő- 

adást. Vázolta az eddigi fejlődést, majd a 
tőkehiány hátrányaira mutatott rá s buzdí- 
totta a szövetkezeti kiküldötteket, hogy szor- 

galmazzák a jegyzett részjegyek befizetését 

Unghi Mihály a szövetkezeti mintaboltról és 
a fiókhálózat előnyeiről értekezett igen ta- 

nulságosan. Dósa Albert igazgató az ellenőri 

A falu 
A világsajtó hiradásai, amelyek a világ 

fővarosaiból hullámzanak szét az egész vilá- 
gon, eljutnak a falvakig is. Ma már nemcsak 
Londonban, Párisban, Moszkvában latolgat- 
ják az új világháboru eshetőségeit, hanem a 

ben letörlik homlokukról az izzadtságot, nem- 

csak az idei termésről, hanem a háboruról is 

beszélgetnek. A cséplőgépek kattogását bi- 

zony sokszor nyomja el a repülőgépek zú- 
gása. Az addig békés és csendes falvakban 
ma már épen úgy száguldoznak és izgatják a 
kedélyeket a háborus hirek, mint a külügy- 

miniszteri előszobákban. Pedig nem jó jel, ha 
4 falusi földműves szabad idejében nem a 
búza és a kukorica értékesítéséről, a gyü- 
mölostermelésről, a marhákról, hanem a há- 
oruról beszél s többet politizál, mint ameny- 

nyit dolgozik. Különösen veszedelmes ez ná- 

unk Erdélyben, ahol különböző nemzetiségek 
agymás mellett és egymás között élnek. Ahol 
románok, magyarok és szászok közösen élnek 

Agymás mellett. A multban nem választotta 

falvakban is. Az aratók, midőn a nap hevé- 

intézmény ujjászervezésének fontosságáról 
beszélt. Megállapította, hogy a 330 Hangy 
fiók területén körülbelül egy milliárd lejny 
fogyasztási forgalomból a Hangya csak 251 
millió lejnyi forgalmat bonyolít le. Remén 
van arra, hogy az ellenőrök munkájának ered 

ményeképpen ez az eredmény megjavul. 
Nagy Zoltán dr. előadásában a szövetkezeti 

népnevelés fontosságát hangsúlyozta éspedit 

az iskolaszövetkezetek megvalósításábaa 

látja a szövetkezeti eszme népszerűsítésénel 
legbiztosabb módszerét. 

Végül az indítványok során e sorok írójl 
a magyar főiskolás ifjúság nevében kértae 

hogy a szövetkezeti oktatás kiterjesztéséve 

őket is kapcsolják be a szövetkezeti munkábi 

és a kötelező, egyéves falun töltendő társa 

dalmi szolgálat során a magyar szövetkezet 

életben hasznosítsák őket. 

Az az érzésünk, hogy a sepsiszentgyörgy 

gyűlés mind az alkotó munka példájával 

mind a lelkes fölszólalásokkal nagy előmene 
telére lesz a szövetkezeti mozgalomnak. 

Ifj. Gyallay-Pap Domokos 

békéje. 
el őket egymástól semmi. Békésen dolgoztak és 

megfértek egymás mellett. Nagyritkán akad! 

lelketlen izgató, aki a békés természetűű é 

hajlandóságú népek közé a nemzetiségi vi 

szály magvát hintette el. A legtöbb esetben : 

józan gondolkozású nép maga tiltakozott a 

konkolyvető izgatók munkája ellen. Az 
utőbbi időkben azonban a háborus hirek ha- 
tása alatt mind jobban elszaporodott azoknak 

a száma, akik a falvakban is ki akarjál 

élezni a nemzetiségi ellentéteket. Akadnak kó- 

tyagos fejű és rosszindulatú emberek, akih 
már most uszitják egymásra az évszázadok 

őta itt élő és együtt dolgozó földműveseket. 

Ahelyett, hogy a békés együttműködés esz- 

méjét hirdetnék, vérengzéseket helyeznek ki 

látásba, mintha a dolgozó földműves nép bár- 

milyen nemzetiséghez tartozzék, befolyással 

volna a világ nagy eseményeire. 

Midőn az új kormányzat átvette az or- 

szág vezetését, az itt élő népek békés együtt- 

működésének a biztositását hangoztatta. In- 

tézkedett, hogy a szélsőséges román lapok
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uszitó politikája megszünjék. Sulyt helye- 
kett arra, hogy az országban békét és rendet 
leremtsen és a hatóságok ne tegyenek kivé- 
lelt többségi és kisebbségi nép között. Egy 
ideig a szélsőséges irányzatú lapok el is hall- 
gattak, beszüntették magyarellenes támadá- 
saikat. 

De nemesak ezek a szélsőséges lapok, ha- 
nem szűk látókörü emberek is zavarják a belső 
békét s mindent elkövetnek, hogy az az év- 
százados és hagyományos béke az egymás 
mellett élő népek között meglazáljon. Fele- 
lőtlen kijelentéseket tesznek s a viszálykodás 
magvait hintik el a békésen egymás mellett 
dolgozó földművelő nép között. Pedig ha va- 

laha szükség volt a falu békéjére, úgy ma 
valóban nagy szükség van arra. Veszedelmes 
a kocsmai politizálgatás, legénykedés és gyű- 
lölet szitás. Nem szabad felülni rémhirter- 
jesztőknek. Nem szabad a világ nagy esemé- 
nyeibe beleavatkozni. Mindenkinek meg van 

a maga kis világa, a maga kis családja, háza- 
tája, földie és munkaköre. Őrizze meg ennek 
a békéjét és biztonságát. Épen elég súlyos a 
magyarságnak a helyzete, elég sok a gondja, 

m 

ellen, akik merényletekkel 

sok a munkája, ha tehát szabad ideje van, 
akkor vegyen részt gazdasági előadásokon, 
olvasson, tanuljon, művelődjék, képezze ma. 

gát szakmai kérdésekben, hallgasson meg 
kulturális előadásokat, tanulja az okszerű 
gazdálkodás módozatait, rendezkedjék be a 

többtermelésre és tünődjék azon, hogy ho 
gyan tudja értékesíteni terményeit és fölös 

marhaállományát. Ne ragadtassa el sohasa 

magát, ne tegyen oktalan kijelentéseket, a 
bölecs és dolgozó ember nyugalmával szemlélje 
a világ eseményeit, védje a családját, földjét, 
jószágát, s csak azokra a magyar vezető em- 
berekre hallgasson, akik valóban népünk ja- 
váért és boldogságáért harcolnak. 

A mai nehéz időkben a magyarság öntu- 
datos viselkedése csak tiszteletet és megbe- 
csülést fog kiváltani már azok között is, aki 
ket lelketlen izgatók és kűtmérgezők a ma- 

gyarság ellen akarnak hangolni. Erős és cél 

tudatos munkával és bölcs nyugalommal sán- 
colja körül mindenki a házatáját s vigyázzon 
a falu békéjére, amire soha olyan nagy szük 

ség nem volt, mint napjainkban. 
k 

dü, a katonák pedig fáradhatat- 

Danzig körül. A danzigi né- 

met lakósság vezére, Förster, 

nagy beszédet mondott, amely- 

ben a város helyzetének ren- 

dezését követelte. Danzig nyolec- 

száz év óta a német birodalom- 
hoz tartozott - mondotta be- 

szédében – s önkényesen, a 

lakósság megkérdezése nélkül 

szakitották ki a német közös- 

ségből. A lengyelek háborus 

fenyegetése ellenére Danzig 
bizvást reméli, hogy rövidesen 

visszakerül Németországhoz. 

Förster beszéde heves hangu 

volt, de nem vitte törésre a dol- 

got, mintahogy sokan aggódva 
HJósolták. 

Az ir merénylők üldözése. 

Angliában szigoru rendelkezé- 
meket lépfettek életbe az irek 

nyugtalanitják az ország lakós- 
ságát. A glasgowi törvényszék 

tizévi kényszermunkára itélte 
Edward Giller ir férfit, akinek 

lakásán nagymennyiségü rob- 
banó anyagokat találtak. A vád- 
lott nem védekezett és az itélet 

kihirdetése után kijelentette, 

hogy amit tett, az nem büntény 

és senkit sem lehet elitélni 

azért, mert szereti hazáját. Ő az 
Irországra gyakorolt angol be- 
avatkozás ellen küzdött. 

Olasz lapok véleménye a le- 
zajlott hadgyakorlatokról. Az 

olasz sajtő szerint a Pó-folyó 

mentén rendezett hadgyakorla- 
tok az óramü pontosságával, 

zavar nélkül folytak le. A meg- 

oldott nagy feladatok azt iga- 
zolják, hogy az olasz haderő 
gép és fegyver anyaga elsőren- 

lan és öntudatos emberek, akik 
méltó társai a német katonáknak 

Törökország előretörése. Eu- 

rópa népeinek katonai vetélke- 
dése nagy előnyökhöz juttatta 
Törökországot. Annak fejében, 
hogy az angol—francia csoport- 
hoz csatlakozott, tekintélyes 

összegü angol kölcsönt kapott, 
FPranciaországtól pedig értékes 
tartományt sikerült elnyernie. A 
könnyü nyereség ujabb kiván- 
ságokat ébresztett a törökök- 

ben. Hatalmukat most már a 

velük szomszédos arab államok- 

ra is szivesen kiterjesztenék. A 
háboru előtt ezek az országok 
török fennhatóság alatt állottak, 

az izlám vallás kapcsolta őket 
össze. A veszekedő felek között 
Törökország céltudatosar szerzi 

vissza régi nagy hatalmát. 
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Fontos tárgyalások az ola- 

szok és németek között. Ciano 

gróf és Ribbentrop külügymi. 

niszterek Salzburgban tanács- 

kozásra jöttek össze. Az angol 

és francia lapok azt a magya- 

rázatot fűzik a találkozóhoz, 

hogy Mussolini a lengyelek és 

németek közt békét akar létre- 
hozni. Más magyarázatok sze- 

rint arról tanácskoztak, hogy a 
tengelyhatalmak milyen politi- 

kát kövessenek Keleteurópa és 

a Távolkelet vitás kérdéseiben. 

A tanácskozásokon állitólag 

Magyarországnak a helyzetét 

és a tengelyhatalmakhoz való 

viszonyát is tüzetesen megvi- 

tatták. A tanácskozások folya- 

mán Csáky magyar külügymi- 

niszter is Németországban tar- 

tózkodott. 

A lengyelek nem reményked- 

nek a magyarok támogatásában. 

Ismeretes dolog, Csáky gróf ma- 
gyar külügyminiszter legutóbbi! 
beszédében ugy nyilatkozott, 

hogy Magyarország teljes mér-! 
tékben a német-olasz csoport 

politikájához csatlakozik. Ez a 

A szlovákok megelégelték 
Karmasin szerepét. Pozsonyi 

jelentés szerint szlovák politi- 

kai körök rendkivül elégedetle- 

nek Karmasinnak a Szlovákiá- 
ban élő német kisebbség vezéré- 

nek müködésével. Karmasin 
volt ugyanis az, aki az utóbbi 

időben Szlovákiában állandóan 

lengyel- és magyarellenes pro- 

pagandát fejtett ki abból a cél- 

ból, hogy az uj államot emlitett 

nemzetekkel ellenséges viszony- 

ba sodorja. Nem lehet érdeke 

Szlovákiának - mondják, 

hogy a fiatat állam külpolitiká- 
ját egy Olmützből származó, 

eredetileg cseh nemzetiségü és 

magát most németnek valló em- 
ber károsan befolyásolja. Ezért 
jó lenne, hogy a német politikai 

körök megszüntetnék Karmasin 

tevékenységét, vagy elhallgat- 
tatnák, vagy visszarendelnék 

Németországba. A Karmasin el- 
lenes véleményt alátámasztja 

több szlovákiai lap is, amelyek 

hangoztatják, hogy itt az ideje 

annak, hogy Pozsony és Buda- 
Best között a békés viszony 

határozott állásfoglalás nagy el-1 helyreálljon és hogy végre meg 
kedvetlenedést okozott a lengye- kössék a magyar—szlovák ke- 

lek körében. Hivatkoznak arra reskedelmi egyezményt, amely- 
a küzdelemre, amelyet a lengye- re Szlovákiának gazdasági és 

lek és magyarok együtt folytat- : 
tak a közös határért. Most ez a 
közös határ nem gyarapitja 

Lengyelország biztonságát. Ugy 

látszik különben, hogy Ma- 
gyarországon is fájlalják a len- 

gyel—magyar barátság elhide- 
gülését. Amint a képviselőház- 
ban elhangzott interpellációk- 

léletlehetőségi szempontokból 

sürgősen szüksége van. 

Lakósság-csere. A déltiroli né- 
met állampolgárok áttelepitésé- 
ről szóló törvényjavaslatot a na- 

pokban nyujtották be az olasz 
parlamentben. Eszerint az Adi- 

ge völgyében élő német szárma- 

zásu és nyelvü lakosok, akik a 
ból kiderül, Lengyelországban st.-germaini szerződés alapján 

magyar ifjakból légió alakult, olasz állampolgárságot kaptak, 

amely a lengyelek oldalán akar mielőtt visszaköltöznek a biro- 
harcolni. A politikai fegyelem dalomba és fölvennék a német 

mégis arra fogja inditani a ma- birodalmi állampolgárságot, kö- 

gyarságot, hogy az érzelmi né- telesek kijelenteni, hogy olasz 

— Ez az intézkedés ujabb bi- 
zonyitéka a tengely tökéletes 

működésének, irja egyik 
olasz lap. - Nem arról van szó, 

hogy a németeket kényszeritik 
az elköltözésre, vagy éppen 
kiüldözik őket, hanem minde- 
nekelőtt visszahivják Déltirol- 
ból a német állampolgárokat, a 
német anyanyelvü olasz állam- 
polgároknak pedig lehetővé te- 
szik, hogy ha akarnak, átköltöz- 

hessenek Németországba. Az 
olasz és német kormány a leg- 

teljesebb mértékben gondosko- 
dik az átköltözöttek gazdasági, 
erkölcsi és politikai érdekeinek 

megővásáról. Ezzel Németor- 
szág és Olaszország között min- 
den kisebbségi és nemzeti ellen- 
tét kiküszöbölődik. 

Számitások a jó buzatermés- 

re. A nyugati hatalmak abban a 

felfogásban vannak, hogy a né- 
met-olasz csoport nem bir meg 

hosszas háborut, mert kifogy az 

élelmiszerekből és háborús 

anyagokból. Egy német vujság 

cáfolni törekszik ezt a felfogást. 
Rámutat arra, hogy élelmisze- 

rek bőven kinálkoznak mind 
Német-, mind Olaszország szá- 

mára. Az idén ugyanis a Duna- 
menti országokban nagy buza- 

termés volt, amelyből bőven jut 

—- 

kivitelre is. A cikk irója kieme- 
li, hogy a tavaszon kötött keres- 
kedelmi szerződés Románia me- 

zőgazdasági kivitelét is Német- 

ország felé irányitja. Magyaror- 
szágon a mult évről is tekinté- 

lyes mennyiségü buza maradt a 

raktárakban. Ennek egy részét, 

mintegy 1 millió métermázsa 
buzát, Németország most szál- 

litja ki, ami azért is időszerü 
szükség, mert a raktárakban az 

uj buzát kell elhelyezni. 

zőpontokrót lemondva, a hiva- polgárjogaikról lemondanak. 

talos állásfoglalást tegye ma- I Ez az intézkedés a leszármazot- 

gáévá, l takra is vonatkozik. 

A Magyar Nép"-et terjeszteni 

magyar kötelesség!



MAGYAR NÉP 1939. augusztus 19. 

Bucsu Szent-Iványi Józseftől. 
Mult számunkban hirt adtunk 

Szent-Iványi Józsefnek, az uni- 
tárius egyház volt főgondnoká- 
nak, a kitünő magyar közéleti 

embernek a haláláról. Érdemei- 
nek méltatására közéleti munka- 

társának és barátjának Bokor 

Márton református esperesnek 

bucsubeszédéből közöljük az 
alábbi megható sorokat. 

Mi pedig siratjuk Benne a nemes közéleti 
férfiut, a hű küzdőtársat, ennek a földnek sze- 
relmes szülöttét, ennek a népnek elismert vezé- 

rét. Siratjuk benne az egyenes barátot, az önzet- 

len igaz magyart, ki közöttünk az első vala. 

A temetés napja a megméretés napja! S mi, 

akik itt vagyunk: vagyunk az Ő bizonyságal 

Közéleti ténykedése előtt igaz tisztelettel 
hajtjuk meg az elismerés lobogóját. A néplélek 

mélyéből meritett eszményei a mi eszményeink, 

az Ő célkitüzései a mi célkitüzéseink valának és 
azok maradnak. Kezet kézbe téve, kart a karba 

fűzve jártuk együtt az új magyar élet eleddig is- 

meretlen, rögös, töretlen utait. Két évtized sok- 
sok azonos érzelmei, egyező elgondolásai, látásai, 
sikerei és csalódásai maradtak ránk utána örök- 

átveszünk, megőrzünk, tovább hordozunk, mig 

a nyugalom révpartján örök együttélésre újra 
találkozunk. 

Érzem, tudom, hogy ennek a földnek, en- 
nek a népnek, Kalotaszeg földjének, Kalotaszeg 
népének kegyelete, fájdalma zokog fel és száll- 

dos itt most a Szent-Iványi József koporsójánál. 

Hisz Ő mind a kettőt magyar szivének izzó sze- 
retetével övezte. Igenl... A földet... a népet... 

s mit ezek jelentenek, a multat s jövendőt... 

Mindazt, ami ősi... az örökséget... a remény- 

séget... hagyományainkat... ezeket a völgyeket, 

ezeket a halmokat. Mindig kutató, fürkésző 

szemmel tekintett reájuk: a földre... a népre... 

Ő beszélt a földdel. Előtte lelke volt ennek a 

földnek. Megértették egymást. Nemcsak mun- 
kálta benne az égnek áldását, az életet jelentő 
mindennapi kenyeret, de kereste benne letünt és 

eljövendő századoknak titkát... A multat s jö- 

vendőt. Látni vélte az ősök ásó-nyomát, kasza- 

vágásuknak, kalásztarató sarlójuknak irányát. 

A felhasitott barázdák illata, párája éltető eleme 

volt s belőlük az ősök lehellete szálldosott. A 

mult lelke szólt vele. Mig csak jártányi ereje 
volt, naponként felkereste az ősi földet s magál 
kitársalogta vele. A magot bele elhintette, a fej 
lődő vetést a jó gazda szemével figyelte, amit a 
föld adott, számbavette s még halálos nyoszo. 

lyáján agonizált lelke is foglalkozott vele. 

És szerette a közös sors hordozóit, ennek a 
földnek, amelyen született, vele együtt verejté- 

kező népét, amely Benne vezetőjét tisztelte. Mert 
úgy van, hogy a Vezér nem lesz, hanem szüle 

tik. Talentumai, gondos nevelése, pompás felké 

szültsége, egyetemes műveltsége, tiszta jelleme 
hivták el a vezető szerepre. Részt vett örömünk 
ben, osztozott fájdalmunkban. Egész ember vol 

és egészen a mienk volt. Reá mindig bizalomma 

tekintettünk és Ő mindig számithatott reánk. F 
bensőséges viszonynak alapja pedig nem inogott 
mert azon a fundamentumon nyugodott, melyet 
az Ur Jézus Krisztus adott és ekkép meghatáro 

zott: „Ki közöttetek első akar lenni, legyen a ü 
szolgátok." 

Ő szolgált a közélet minden mezején áldo- 
zatos szolgálattal. Szolgált a magyar élet politi- 

kai, egyházi és társadalmi tagozódásainak min- 
den terén. Szolgált hűséggel Kalotaszeg magyar- 

ságának, kiváltságos szellemi és lelki tehetségé- 
nek, megbizható, szilárd jellemének teljes oda- 
adásával. Szolgált e község minden rangu és 
rendü lakójának nyelvre, vallásra tekintet nél- 
kül, tanáccsal, támogatással, segitő kezének kész- 
séges odanyujtásával. Szolgált a mi kis reformá- 
tus egyházunknak ebben a községben, a régi 
nagy pátrónusok felekezeti korlátokon túli meg- 

értő lelkével. 

Első volt közöttünk, mert mindeneknek 

szolgált! 

Előkelő születése, anyagi függetlensége lele- 
tővé tették volna számára, hogy élje a maga el- 
vonult, kényelmes uri életét, de Ő ott volt min- 
denütt velünk az élet áradatában. Soha nem 

mondotta, de én bizonyságot teszek sirja mellett 

róla, hogy ilyen az igazi demokrata. Demokrata 
volt, mert arisztokrata volt a szíve, a gondolko- 

zása. És ezt, a mi hozzá hasonlóan arisztokrata 

hajlamu magyar népünk korán megérezte, meg' 

értette és Szent-Iványi Józsefet szerette és kő- 

vette. 

Elköltözöit drága barátunk! Én ennek 4 
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népnek, az ősi, Veled együtt bennszülött kalota- 

szegi magyar népnek és barátaidnak nevében b
u- 

csuzom el Tőled. Búcsuzom pedig a Szentírás 

szavaival: „Az igaznak emlékezete áldott." Ál- 

dott a Te neved és emléked is e népnek és bará- 

Önmaga, családja és nemzete 

ellen vétkezik,aki nem rendezi 

állampolgársági ügyét! 

Kik kérhetik utólagos bejegy- 

zésüket az állampolgárok közé? 

Azok akik 1918 december eise- 
jén valamely erdélyi, bánsági, 

körös, szatmár és mármaros-vi- 

déki községben illetőséggel bir- 

tak, vagy ezek egyikében szület- 
tek, az 1924. évi állampolgár- 

sági névjegyzékekből bármely 
okból kimaradtak és azóta sem 

lettek bejegyezve és nem optál- 

tak idegen állampolgárságra. 

Kérhetik a bejegyzésüket azok 
is, akik 1924, 1928 és 1932. évi 

törvények alapján a törvény- 

széknél kérték utólagos bejegy- 

zésüket azonban a törvényszék 
fellebbezésüket elutasitotta. Mi- 

kor lehet kérni a bejegyzést? A 
bélyegmentes bejegyzési kérése- 
ket legkésőbb 1939 október 27- 

ig kell az illetékes községi elől- 
járóságnál iktatóra adni. A ké- 
sőbbi kéréseket nem lehet fi- 
gyelembe venni. A bejegyzési 

kérés. Az utólagos bejegyzés 

csak kérés alapján történik. Eh- 

hez csatolni kell a következő két 
hivatalos bizonyitványt: 1. ille- 

tőségi (illetve születési) bizo- 
nyitvány. 2. bizonyitvány arról, 

hogy nem optált. Az utóbbi hó- 

napokban eszközölt utólagos 

jelentkezések nem érvényesek 

és igy az érdekeltek kötelesek 
ujból jelentkezni, illetve be- 
Jegyzési kérvényt benyujtani. 
ámennyiben az eddigi jelentke- 

zéseknél eddigi irataikat be- 
nyujtották, azokat kérjék ki és 

csatolják a mostani bejegyzési 

kéréshez. 

A néptáncok sikere. Titeanu 
sajtó- és propagandaügyi állam- 

titkár az alábbi üdvözlő táv- 

iratot kapta Romulus Vuia 

kolozsvári egyetemi tanártól, a 

stockholmi nemzetközi nép- 

táncversenyen résztvett román 

csoport vezetőjétől: 

„Stockholmban lezajlott nem- 

zetközi néptáncversenyek a ro- 

mán csopori nagy 

végződtek. A román csoport 

egy héten keresztül a svéd kö- 

zönség érdeklődésének és ro- 

konszenvének központjában ál- 

lott. A Nemzeti Színházban a 

táncok bemutatásának szinhe- 

lyén a román táncosokat nagy 

lelkesedéssel fogadták, mert 
Románia mutatta be az eredeti 

falusi táncosok által a tényle- 
ges néptáncot. Kérem, fogadja 

tiszteletteljes üdvözletünket és 
mély hálaérzetünket a nekünk 

nyujtott támogatásért." 

Nem kell pótdijat fizetni a 
magyarnyelvü táviratok után. A 

posta és távirda vezérigazgató- 

sága pár hónappal ezelőtt úgy 

rendelkezett, hogy a magyar- 

nyelvü táviratok után külön 

pótdijat kell szedni. A Magyar 

Népközösség vezetősége a kor- 

mánynál lépéseket tett és a sé- 
relmes intézkedés visszavonását 

kérte. A közbenjárás sikerrel 

járt, a postaigazgatóság utasi- 

totta a postafelügyelőségeket, 
hogy a nem román nyelvü táv- 

iratok után ne szedjenek külön 

pótdijat. 

sikerével 
4 nulóktól az állam uralkodó val. 

l 

taidnak szivében. Legyen pihenésed csendes, 

Reád, kitárt karral váró Anyaföld kebelén. Éb- 

redésed egykor idvességes. 

Isten Veled! .Az újratalálkozás hitében, bű- 

csuzom Tőled Kalotaszeg nevében! Isten veled! 

Tilalom a vallási tulkapások 
ellen. A közoktatásügyi minisz- 

térium rendeletet adott ki, 

amely felhivja a tanitók és kö- 

zépiskolai tanárok figyelmét, 

hogy az alkotmány előirásainak 

megfelelően, tilos vallásaikkal 

ellentétes oktatásban részesite- 

ni a tanulókat. Mindazok a val- 

lásfelekezetek, amelyeknek ta- 
nitása nem áll ellentétben az ál- 

lamrenddel és az állam bizton- 

ságával, akadálytalanul folytat. 

hatják müködésüket. Minden- 

esetre meg lehet kivánni a ta- 

lásának tiszteletben tartását. 

Sikertelen szökési kisérlet. 

Johan Cagnia és János Ferenc, 

a börtön két rabja, miután fog- 

ságuk jórészét már kitöltötték, 

elhatározták, hogy megszöknek 

A rabok jól ismerték a börtön 
helyrajzát és a börtönőrök szo- 
kásos ellenőrző utjainak idő- 

pontját s erre alapitották me- 

nekülési kisérletüket. A mene- 

külés meglepő gyorsasággal tör- 

tént, a két rab átugrott a bör- 

tönnek az utca felé. épitett fa- 

lán. Ugrás közben János Ferenc 

lábát törte, mire társa a sebe. 

sültet vállaira vette és ugy 

akart elmenekülni vele. Az 

egyik börtönőr észrevette a me- 

nekülést és miután felszólitásá- 

ra a rab nem állott meg, fegyve- 

rét használta. Cagnia Johani 

két golyó a földreteritette. A 

két sulyos sebesültet a börtön 

kórházába szállitották. Mind- 

kettőjük állapota sulyos. Az or- 

vosok azt hiszik, hogy Cagnia 

életével fizeti meg a szökési ki 

sérletet.
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Háxtartási tanfolyam Székely- küldendők. Kéréshez állami lésének biztositása érdekében a 
kereszturoen. A székelykeresz- anyakönyvi kivonat, állampol- földmüvelésügyi minisztérium a 

turi unitárius téli gazdasági is- 

kola nyaranta női háztartási 

tanfolyamot rendez. Az idei tan- 

folyamot most nyitották meg s 
arra Erdély minden részéből 

negyven urileány és gazdaleány 

gyült össze. A megnyitó ünnep- 

ségen Boros György, az iskola 

igazgatója és Elekes Domokos 

gondnok, egyházi felügyelő 

mondtak beszédet. 

Nemzetét és országát erősiti, 

aki jó gazdát nevel fiából. A jó 

gazdát a tudás, szorgalom, ta- 

karékosság teszi, melyeket csak 

tanulás utján sajátithatnak el 
fiaink. Hála egyházaink gondos- 

kodásának, ma már négy iskola 
dolgozik azon országunkban, 

hogy jó gazdákat neveljen. Kö- 

zülük egy a csombordi reformá- 

tus gazdasági iskola, mely kü- 

lönös gondot fordit az összes 

gazdasági tárgyak tanitásán fe- 
lül a szőlő, gyümölcs és kony- 
hakerti ismeretek elsajátitására, 

Hogy e termelési ágak fontos- 

ságát mennyire ismeri magyar 

gazdaközönségünk, mi sem bi- 

zonyitja jobban annál, hogy az 

iskola minden évben tele van 

tanulókkal. Két hónap még és a 

tanitás, mely csak a téli hóna- 

pokra terjed, ismét megkezdő- 

dik. A felvételt kérők már is tö- 
megesen érdeklődnek az iskolá- 
nál, hol az egész tanévre – 6 hó- 
nap — fizetendő dijak (élelme- 

zés, bentlakás, mosatás, stb.) 

összege 4325 lejt tesz ki. Az is- 

kola bármilyen vallásu, magyar 
anyanyelvü, román állampolgár 

gyermekét felveszi elemi iskolai 

végzettséggel. Tuljelentkezés 

esetén előnyben részesülnek a 
16-ik évüket betöltött, reformá- 

tus gazdaifjak. Felvételi kérések 
szabályszerüen bélyegezve a 
Gazdasági Iskola, Aiud, Jud. 

Alba, Colegiul Bethlen, cimre 

gársági, iskolai, orvosi és köz- 

ségi vagyoni és erkölesi bizo- 
nyitványok, valamint egy szülői 
nyilatkozat melléklendők. Bő- 
vebb felvilágositást szivesen 
küld az iskola igazgatósága. 

Változások a Szent Ferene- 

rend erdélyi vezetőségében. A 

Szent Ferenc-rend káptalani 

gyülésén a rend provinciálisát, 
P. Sándor Vitálist ujabb 3 évi 
időtartamra rendtartományi fő- 

nöknek választották. Helyettese 
P. Fodor Pelbárt lett. A rend 

belső ügyeit intéző „definitó- 
rium" tagjaivá P. Boros Fortu- 

nát dr., P. Takács Gábor, P. Se- 

res Solan és P. Deésy Ipoly 
szerzeteseket választották. A 
rendi szabályzat értelmében a 

káptalani gyülés intézkedett 

mindazon házfőnökök kicseré- 
lésére, akik tisztségüket egyhu- 
zamban hat éven át töltötték 
be. A kolozsvári rendház rerd- 
főnöke P. Boros Fortunát után 

igy lett P. Puskás Hugolin. P. 
Boros a Szent Bonaventura 
nyomda igazgatását vette át. A 

máriaradnai zárda uj házfőnö- 
ke P. Máthé Benvenut lett. 

Rendelkezések a behivások 
idejére. A nemzetvédelmi és 

földmüvelésügyi minisztériu- 
mok a következő határozatokat 
hozták: A katonai behivások és 

gyakorlatok bizonyos körülmé- 
nyek között tul nagyszámu 

munkáskezet vonhatnak el ép- 
pen abban az időben, amikor a 

mezőgazdasági munkálatok tel- 
jében vannak. A mezőgazdasági 
munka szünetelése, vagy késlel- 
tetése nagyon káros lehet nem- 

csak a helyi mezőgazdaság, ha- 
nem a hadsereg számára is, 
amely abba a helyzetbe juthat- 
na, hogy bizonyos vidékeken 
nem kapna megfelelő ellátást. A 

termés betakaritásának és csép- 

nemzetvédelmi minisztérium- 

mal egyetértésben a rekvirálási 

törvény alapján a következő in- 

tézkedéseket fogják alkalmazni: 
A hadkiegészitők felhatalma- 
zást kapnak, hogy munkásokat 

és cséplőgépkezelőket hivjanak 

be azon lakósok termésének 
cséplésére, akiket behivtak vagy 

hadgyakorlatra rendeltek be. A 

munkásokat és szakembereket a 
megye területén bárhol be lehet 

hivni, a szekereket és igavonó 

állatokat esak a tulajdonosok 
lakhelyétől való 10 kilométer- 

nyi, a cséplőgépeket és felszere- 
léseket csak 20 kilométernyi 

körzetben lehet rekvirálni. A 
felhasznált munkaerőket kész- 

pénzben, vagy természetben fog 

ják fizetni megegyezés alapján, 

azon helyiség munkaviszonyai 

nak figyelemmeltartásával, ahol 

a munkát végzik a behivás vagy 

hadgyakorlatok idején. 
Életével fizette meg, hogy 

nem váltott vasuti jegyet. Bor- 
zalmas szerencsétlenségnek esett 

áldozatául Dragan Nicolae 23 
éves prahovamegyei munkásfiu. 

Dragan a Bucuresti–Chisinau 

közt közlekedő gyorsvonatra 

szállt fel jegy nélkül azzal a 

céllal, hogy Chitila állomás előtt 
leugrik a vonatról. Elhelyezke- 
dett a kocsi hágcsójának legalsó 
fokára és várta az alkalmas pil- 

lanatot. Amikor a gyorsvonat 
átrobogott az állomás előtt lévő 

vashidon, a szerencsétlen fia- 

talember olyan vigyázatlanul 
hajolt előre, hogy a vashid 

egyik oszlopa halántékon suj- 

totta a teljes menetsebesség 
közben. Dragan ájultan zuhant 

a kocsi folyosójára. Beszállitot- 
ták a bucurestii Witting kór- 
házba, ahol azonban, mielőtt 

mütéti beavatkozásra került 

volna sor, kiszenvedett. 
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Szedi áldozatait a gépkocsi. 

Nagykapus községben egy fran- 

ciaországi gépkocsi elütötte Szi- 

lágyi Miklós kisfiut, aki még a 

helyszinen kiszenvedett. A ko- 

csi utasa Merlin Linges ameri- 

kai diák volt, aki tanulmány- 

utra érkezett Romániába. A ha- 

lálos gázolás ügyében mesin 

dult az eljárás. 

Ghandi ünneplése. A hinduk 

nemzeti apostola, Ghandi, most 

töltötte be hetvenedik évét. Ez 

alkalommal nemzete nagy ün- 

neplésben részesitette. Ő szemé- 

tesiti meg ugyanis a hinduk 

szabadság-vágyait s az angol 

uralom ellen való gyülöletét. 

Ghandi a hindukat visszatartot- 

ta attól, hogy fegyveres harcot 

kezdjenek elnyomóik ellen. Egy 

alkalommal Ghandi börtöne ab- 

lakából beszédet intézett hi- 
veihez s meghirdette a békés 

aáborut, amely a következő 

lveken alapul: Mellőzni kell 

az angol áruk vételét, nem 

kell kölcsönöket jegyezni, le 

kell mondani az angol hivata- 

lokról, a hinduk peres ügyeit 

egymás közt békés uton kell el- 
intézni. Ghandi ma is félelmes 

ellenfele az angol hatalomnak. 

A szélvihar áldozatai. Au- 

gusztus 9-én szörnyü erejü szél- 

Vihar száguldott végig Bihar 

megyében. Egyik községben ép- 

pen befejezték a cséplést, mikor 

n szélvihar elérte a határt. A 

cséplőgép körül álló Domján 

Sándor, Tóth József, Bárány 

János, Jurca Péter, Vormittag 

Gyula, Domján Mihály és Vajda 
Gyula gépész a hirtelen támadt 

szélvihar elől a cséplőgép mellé 

menekültek, sőt, hogy a szél fel 

ne kapja őket, teljes erejükkel 

bele ia kapaszkodtak a cséplő- 

gépbe. Vesztükre, mert az or- 

kánná növekedett szél könnyü 

játékszerként döntötte oldalra a 

cséplőgépet. A felboritott gép 

maga alá temette a szerencsét- 

len munkásokat. A kiáltozásaik- 

ra előkerült falusiak csak a leg- 

nagyobb nehézségek árán tud- 

kák őket kiszabaditani szörnyü 

helyzetükből. A szerencsétlen- 

Iségről azonnal jelentést tettek a 

hatóságoknak s a mentők hama- 

rosan kiszállottak a helyszinre. 

Domján Sándort, Tóth Józsefet 

és Bárány Jánost beszállitották 

a biharmegyei közkórházba, 

ahol Domján Sándor rövid idő 

mulva belehalt 

Tóth József koponyaalapi tö- 

rést szenvedett. Állapota válsá- 

gos. Bárány Jánosnak eltörött a 

jobb karja, bal karján és hátán 

is sulyos sérüléseket szenvedett. 

Állapota nem ad aggodalomra 

okot. 

A feltámadt fa. Goslar, né- 

metországi város mellett a vi- 

har egy óriási nyárfát kidön- 

tött és a nyárfa elzárta az uton 

a közlekedést. Napszámosokat 

rendeltek ki, hogy az utat a for- 

galom számára szabaddá te- 

gyék. A napszámosok először a 

nyárfa hatalmas ágainak levá- 

gásához fogtak. Amikor na- 

gyobb ágait levágták, különös 
dolog történt. A nyárfa törzse 

felegyenesedett és eredeti hely- 

zetébe került vissza. Az történt, 

ugyanis, hogy a nagyobb ágak 

levágása után a sulypont ugy 

sérüléseibe. 

alakult, hogy a fát felemelte, 

ezenkivül földben levő gyö 

kerei sem szakadtak el mikod 

kidölt és ezek is segitettek als 

ban, hogy felegyenesedhessemn 

A halottaiból feltámadott nyári 

fára emléktáblát helyeztek. 

Rövid Birek 

Ellopták a templom pénzók 

Roman városban Iulian Condu- 

rache görögkeleti lelkész feljelen- 

tést tett a rendőrségen ismeret- 

len tettesek ellen, akik az egyik 

korcsmában megőrzésre átadoti 
és kétszázezer lejt meghaladó ér 

tékü pénzzel és értéktárgyakkal 

telt bőröndöt elloptak. A pénzt és 

értéktárgyakat az uj görögkeleti 

templom épitésére gyüijtötték 

össze. 

Hagyma-lopó társaság. A finta 

házi Szójka János, Elek Ferenc 

Nagy Péter és Koncz Miklós ki 

lesték, hogy Szász Elek, Kökösi 

Viktor, Vásárhelyi István ilenc 

falvi gazdák hagymatábláit senki 

sem őrzi s igy Szekerezi Albert 

éjjeliőr segitségével a hagyma 

táblákból 15 métermázsa hagy- 

mát loptak el, amit szekereken 

még az éj folyamán beszállitot- 

tak a marosvásárhelyi piacra. A 

nagyarányu lopást azonban a 

gazdák még hajnalban észrevet- 

ték s a csendőrség segitségével 

el is fogták a tolvajokat. 

Ártatlanul szenvedett. Tom 

Mooney newyorki munkás 21 

évig ült fogházban ártatlanul 

Annak idején azért itélték el, 

mert a háboru mellett tüntetők 

közé bombát dobott és 20 embert 

megölt. Ártatlansága most derült 

ki és fogházból kiszabadulásakor 

az érte lelkesedő amerikaiak 10 

perc alatt 15 milliót kitevő össze- 

get gyüjtöttek össze részére. 

Minden magyar jegyezze jól meg 

Minerva Biztositó Részvénytársaság 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni.

 

, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 



A gazdák nagygyülése Széken. 

Lapunk előző számaiban Szilágyi Fe- 
renc földbirtokos tárgyilagos, tanulságos 
cikkben mutatott rá azokra a hibákra, ame- 
lyeket a Mezőségen élő magyar gazdák a 
kszdálkodás dolgaiban elkövetnek. A cikkek 
őtanulsága az, hogy minden oldalról sürgős 
oktató és fölvilágosító munkát kell kezdeni a 
hibák kiküszöbölésére. 

Ez a meggondolás vezeti az Erdélyi Ma- 
gyar Gazdasági Egyletet is, amikor a Mező- 
ség falvaiban egymás után rendezi az isme- 
retterjesztő gazdanapokat. Legutóbb a Me- 
zőség legnagyobb magyar községében, Széken 
zajlott le nagyszabású gazdagyűlés. 

A' gyülésen dr. Szász Pál országos elnök- 
kel élükön megjelentek a gazdasági egylet ve- 
zetői, szakemberei: Telegdy László ügyvezető 
alelnök, Szeghő Dénes állattenyésztési fel- 
ügyelő, Demeter Béla, az Erdélyi Gazda szer- 
kesztője, Szász Ferenc kerületi felügyelő, 
Nagy Miklós gazdamérnök, Biró József kis- sármási földbirtokos, a Növénytermesztési 
Szakosztály alelnöke. Gazdaküldöttségek jöt- 
tek Keszüről és Palatkáról. 
,.A széki magyar gazdák először isten- 
tiszteleten vettek részt. Mihály Károly ref. lelkész igehirdetése után az iskola nagy ter- mébe vonultak. Elsőnek a gazdakör érdemes 
elnöke, Mihály Károly szólalt fel, aki udvö- 
zölte dr. Szász Pált, a központi küldötteket s 
a megjelent vendégeket. 

Szeghő Dénes magas szinvonalu előadás- 
ban mutatott rá az állattenyésztési felada- 
tokra. Nagy Miklós gazdamérnök az időszerü 
gazdasági kérdésekről tartott figyelemmel 
hallgatott beszédet. 
Ezután a hallgatóság feszült figyelme 
közepette dr. Szász Pál emelkedett szólásra. 
— Az Erdélyi Gazda legutóbbi száma 

Biró Péter tollából eikket közölt. Kisgazda 
testvérünk ebben felmérte az H. M. G. E. 
munkájának hároméves eredményeit s arra a 
megállapodásra jutott, hogy a szervezkedés- 
eel s az annak keretei között folytatott mun- 
kával a magyar parasztból kisgazda lett. 
Egyszóval a szervezkedés, az öntudatositás 
megváltoztatta közvéleményünknek a föld-I 

mivesekről alkotott fogalmát s a jövőben a 
föld örök harcosában már nem „parasztot", 
hanem kisgazda testvért, olyan embert és 
társadalmi réteget lát, mely legfontosabb 
munkájával nemcsak alkotó eleme társadal- 
munknak, hanem számánál és jelentőségénél 
fogva vezetésre is jogosult. 

— Ime, hova jutottunk, mivé fejlődtünk! 
Gazdatestvérünk emlitett megnyilatkozás- 
tulajdonképpen lelki visszhang volt s áll- 
tom, hogy ugyanilyen érzések hatják át vala- 
mennyi öntudatos gazdatestvérünket. 
Az EMGE elnöke a továbbiak során 
részletesen ismertette az utóbbi idők gazda- 
társadalmunkkal kapcsolatos eseményeit. Az k 

állami élet teljes átszervezése során sikerült 
módot találni gazdaérdekeink képviseletének 
biztositására is, amely azonban távolról sem 
jelenti a napi politikába való beleavatkozást 
A rendi államban a különböző foglalkozási 
ágak veszik át az irányító szerepet s azt 
hiszi, népünknek is elsőrendű kötelessége a 
maga jogait érvényesiteni. A belső váltosásol 
során megadatott a lehetőség a szervezke- 
désre, amit bűn volna bármilyen okból el- 
mulasztanunk. 

Néhány példát hozok fel. A szervez- 
kedéssel értük el, hogy a búzaértékesitő bi- 
zottságokban első izben képviselethez jutot- 
tunk. Az első napokban természetes, hogy nem számithatunk csodákra, különösebb 
eredményekre. De a bizottságokban lévő tag- 
jaink azt jelentik, hogy ott- ahol tanfolya- 
mokat hallgattak, ahova nemes vetőmagot 
juttattunk, ahol szakkiadványainkat olvas- 
sák, minőségileg kifogástalan termést taka- 
ritottak be. Tudott dolog ugyanis, hogy a 
80. kg.-os búzának jóvai magasabb az ára 
mint az 70-esnek. Az ilyen helyeken azonban 
nemcsak a búza sikér tartalma volt nagyobb, 
hanem holdanként is jelentősebb a mennyi- 
ség s ennek pedig egyenes következménye: 
több a jövedelem. Mi a tanulság? A kitarti 
munkával lényegesen megerősithetjük jöve- delmi forrásainkat, lesz pénzünk gyerme 
keink felneveltetésére, vagyonunk gyarapitá- 
sára s közösségi intézményeink eltartására. 
— Szeghő Dénes barátom állattenyész- 
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ési előadása élénken szemléltette a megol- 

dásra váró feladatokat. Az állattenyésztés 
minden időben a gazda egyik lényeges erő- 
orrását alkotta. Alkalmam volt megtekinteni 
az Ókirályság állatállományát. Közismert 

öldmivelésügyi kormány elgondolásai között 

tása. Ha a magyar gazdák állattenyésztési 
szindikátusokat alapítanak, fajállatokat sze- 
reznek be s kitünő utódokat vihetnek piacra, 
kérdem, vajjon nem a mi kötelességünk volna 
az Ókirályságbeli hiányokról gondoskodni? 
ötelességünk jól felfogott anyagi érdekből 

és nemzetgazdasági vonatkozásban. Állataink- 

azt kötelezőnek kell tekinteni. Azt is meg- 
térdezhetem, 

kal gyorsabb megoldásokat kiván? 

— Csak néhány gondolatot idéztem, de a 
szervezeti élet fejlődésével párhuzamosan 
gyre több kérdés tornyosul elénk. Ismétel- 
en hangsúlyozom, hogy a falu ki kell hogy 
ermelje a maga vezetőit. Nincs messzi dz 
idő, amikor a szervezett falusi társadalom az 
egyénenkénti szerény anyagi hozzájárulások- 
tal tanittathatja a legjobb eszü gyermekeket, 
npot, tanitót, orvost, ügyvédet, mesterembe- 
eket nevelhet belőtül, akik tanulmányaik be- 
fejezése után visszatérnek s tudásukat ott ér- 
ékesitik. Ezen a téren is példa áll előttünk, 

erdélyi románság élete. A háboru előtt, az 

A legtöbbször szerény, egyszerű sorsból 
Heolát végzett fiatal, lelkileg tejesen egy 
olt az őt kibocsájtó tömeggel s népe ügyé- 
szószólójává vált. Azóta az erdélyi több- 

nép nagy társadalmi átalakulásokon 
lent keresztül, a különböző állásokat a tár- 
adalmilag különbek, gazdagok és protekció- 

foglalják majd el, akik sohasem lehetnek 
kel letes egészek a széles tömeggel. Megje- 

Vezni kivánom, hogy ezt nemcsak itt mon- 
om, hanem hivatalos tényezők előtt is fejte- 
ettem. Nekünk tehát az értelmiségi vonalon 

ény, hogy egyes helyektől és vidékektől el- 
ekintve, nem üti meg a mértéket, silány. A' 

első helyet tölti be az állatállomány feljavi- 

üssnk, szükség van - és a fe- 
gye emre. gazda lássa hogy. szervezete 

ő nyitani és intézni. Vállalom a munkát, mert 
hiszek a magyar gazdatársadalom élniakarál 

assák meg, de ha kialakult egy veleveke 

hették, vajjon miért ne járhatnánk el mi is 
ha onlóképpen, amikor a mi helyzetünk sok- 

rdélyi román falu népük legjobb vezetőit 

is teendőink vannak, amiket meg kell ol 
danunk. 

—– Voltak vidékek, ahol a gazdák arró 
panaszkodtak, hogy ők teljes mértékben át 
érzik helyzetüket s az abból származó kötele 
zettségeket, de a gazdaköri munka elé le 
küzdhetetlen akadályok gördülnek. A kor 
mány több alkalommal tudatta, hogy a mi 
alkotó elgondolásaink ellen nincs kifogása 
utasitotta alantas közegeit, hogy szüntesrek 
be az oknélküli kellemetlenkedéseket. Minden 
panaszt hozzanak tudomásomra, hogy el tudi 
junk járni. Merem állitani, hogy a munkási 
ságunk teljesen beleesik abba az iránv- 
vonalba, amit Őfelsége II. Károly király 
meghatározott s éppen ezért biztos vagyok a 

ájci nehézségek és akadályok megszüntetésében. 

— Nyilt, egyenes úton haladunk, váll. 
vetett munkával, jobb és több termelésre töl 

rekszünk, utolsó lehelletünkig ragaszkodunk 
5nemzgeti mivoltunkhoz, ősi hitünkhöz, kultu- 

ránkhoz. 

– Az EMGE munkáját azonban csak 
egy esetben folytathatjuk, hogyha öntudato 
san fegyelmezett tömegnek a sorsát kell irá, 

és jobb jövőjében. Biztos vagyok 
benne, de csak egyesetben, hogyha fenntartás 
nélkül követnek. Én sohase hirdettem mást a 
becsületes munkánál, a népi együvétartozás 
nál, az egymáson való segítésnél. Mindig el' 
lene voltam a felelőtlen izgatásoknak, az ábi! 
rándképeknek és a való élettől való eltávolo- 
dásnak. A tömegnek joga van választani. D 
tudnia kell, hogy csak akkor számithat sorsa 
jobbrafordulására, ha már egyszer fegyel- 
mezett lesz. Nagy elégtételem, hogy a ma- 
gyar gazdatársadalom fegyelmezettsége méltá 
a sorsvállalásához. S ha időnként olyan je- 
lenségekkel találkoznánk, amelyek lehetet- 
tenné akarnák tenni népünk ügyének szolgá- 
latát, tudni fogjuk kötelességünket. A gazda- 
közösségben csak annak van helye, aki alá- 
veti magát a magyar gazdatöbbség álláspont- 
jának és célkitüzéseinek. Aki nem igy cse- 
lekszik, az keressen más boldogulási lehető: 
séget. 

— A magam részéről nem pályázok el- 
ismerésre, köszönetekre. Csak egy kézszori- 
tást akarok gazdatestvéreim részéről, amely- 
ből megérzem, hogy mindnyájan egyek va- 
gyunk. 

Az elnöki beszédet hosszas éljenzés kö- 
vette. A gyülés után közebéd volt, délután 
pedig Veress István gyümölcstermesztési elő- 
adását tartotta meg. Utána gazdaértekez- 
let volt. 

A széki gazdanap a késő délutáni órák- 
ban ért véget.
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Miről lehet az érett dinnyét hangérzék és sok gyakorlat PNAGS 
felismerni? szükséges. Amig a sárgadinnyét A világpiacon a mezőgazda 

az érés kezdetén is szedhetjük, .. A ; 
A sárgadinnye, az időjárás és sági terményárak emelkedő 

a fajta szerint a vetés idejétől 

számitva 90-100, a görögdiny- 
nye pedig 100-110 nap mulva 

Érik meg. A sárgadinnye érését 

elsősorban és feltűnően a héj 

sárgulása és illata, továbbá a 

szár talbának repedezése mu- 

tatja. Az érés előrehaladásával 
(teljes érettség) a héj egészen 

megsárgul és a szár a héjtól el- 
válik. Egyes fajtánál a szárkö- 

rüli repedezés nem fordul elő. 

Mihelyt a sárgadinnye héja sár- 
gulni kezd, a szedést azonnal 

meg kell kezdeni, mert a teljes 

érés igen gyorsan bekövetkezik. 

Áz érett dinnyét szárastól együtt 

kell lemetszeni. Szállitás eseté- 
ben igen fontos, hogy csak, 

olyan sárgadinnyét szedjünk, 

amely az érés kezdetén van, 

mert a teljesen érett, vagy ép- 

pen tulérett dinnye a szállitást 
nem birjal Fontos továbbá, 

hogy a sárgadinnyének szép, 

szabályos alakja, s a turkesztán- 

fajta héja egész felületén háló- 

zott (recés) legyen. A görög- 

dinnye érését sokkal nehezebb 
megállapitani. Ez bizonyos gya- 

korlatot kiván. A görögdinnye 
érésjelei a következők: A héj 
elveszíti előbbi hamvasságát és 

világosabb, fénylőbb lesz; alsó 

fele, mely a földdel érintkezik, 
sárgásfehér színű. Az éretlen, 
hamvashéju dinnyén a harmat 

reggel sokáig megmarad, az 

Érett dinnyén a harmat nem áll 

meg. Az érettséget jelenti az is, 

hogy a héj levakarva, csontfe- 
hér és kemény. Az érett dinnye 

kopogtatásra, mint a jól kisült 
kenyér, puffogó hangot ad. A 

kopogtatást kezünk középső 
ujjának bütykével, vagy egy 

kés nyelével szokás végezni. A 

Nó hangzás elsajátitására jó 

addig a görögdinnyét csak telje- 

sen érett állapotban szabad 

szedni, mert a sárgadinnye több 

napi állás (eltartás, szállitás) 

után utóérik, a görögdinnye 
azonban olyan állapotban ma- 
rad, amilyenben szedéskor volt. 

Nagyon hibás szokás, hogy a 
termelő, a kereskedő és a vá- 

sárló az érettség megállapitása 

céljából a sárgadinnye virágos 
végét jól megnyomkodja. Ott 
ugyanis a dinnye gyorsan meg- 

romlik, épugy, mint a meg- 

nyomkodott gyümölcs. 

Mikor kapáljuk utoljára 

a szőlőt? 

A lágyszem alá kapálást ak- 

kor kell elvégezni, ha már a 

szőlő összes nyári munkáját 

befejeztük, a szőlő már zsen- 
dülni kezd s így többé a sorok 
közötti járkálásra nincs szük- 

ség. Ezt a kapálást sekélyen, 

felszinesen hajtjuk végre s a 

gyomirtáson és porhanyitáson 

kivül, a bakhátaknak a sorok 
közé való felhuzására s a tőkék 

tövének kitányérozására is sulyt 

helyezünk. A bakhátak felhu- 

zása elősegíti a talaj felmelege- 

dését s a fürtök beéredését, a 

kitányérozás pedig levegősebbé 

teszi a tőkék alját, az alacso- 

nyan csüngő fürtök besározó- 
dását megakadályozza. A kapá- 

láskor kikerülő gyomokat a so- 
rok közül kihordjuk, nehogy 
hervadásuk közben a sorok kö- 

zötti levegő páratartalmát nő- 

veljék s gombabetegségek meg- 
telepedésére alkalmat nyujtsa- 
nak. A kapálás során ajánlatos 

a szőlőtőkékről egyuttal az el- 

pusztult fürtöket, fürtrészeket 
is leszedni s mélyen bekapálni 

vagy összegyüjtve a szőlőből ki- 
hordani. 

irányzatban mozognak. Kivétl 

talán a búza, amely a mult év. 

ben is, az idén is bőségesen ter 
mett. A kukorica ára a jó te 
méskilátások ellenére is emek 
kedik. Ugyancsak javulnak ai 

állatárak. A Dunamenti álla 
mok számára Németország ét 

Olaszország nagyon jó lehető- 

ségeket szolgáltat. 

Marosvásárhelyen a búza va 
gonjáért 43-45 ezer lejt fizel 
tek. A tengeri ára ujabb emel 
kedést mutat. Mázsánként 40) 

—410 lejt fizettek érte a keres 

kedők. A készlet kifogyása miat! 
nagy a kereslet és igen kevés a 
kinálat. Kivitelre nem vásárol 

nak. Rozs mázsája erdélyi állo 
máson 290 lej, zab 445 lej, Uj 
bab 700, ólmozott heremag ki 
lója 33 lej, ólmozott lucerna 
mag 70 lej, lencse kilója 15 lei 

régi burgonya mázsája 70 le. 
uj burgonya 110 lej, naprafor 

gómag 700 lej, tökmag 710 lej 
- Takarmányárak: pPrésell 

széna 165 lej, laza széna 80 lei 
lucerna 120 lej, lóhere 120 lek 
buzaszalma 60 lej, bükköny 100 
lej mázsánként. — Állatára' 
Sertés kilója élősulyban, 150 ki 
lón felül 26 lej, 100-150 kiló 
közötti állatnál 25 lej, növen 

dékmarha kilója élősulyban 15 
-17 lej, szopóborjú élősulyban 
kg.ként 22-23 dej, darabon 
ként 2000-3000 lej, hizott 
marha 18-19 lej, sovány mar 
ha 14-15 lej, ló párja 15-16 
ezer lej, csikó párja 3000-4000 
lej. 
Terményárak Székelyudvar- 

helyen. 

Búza 68-72, rozs 60-65. 
árpa 52-–55, zab 42—46, ku 
korica 63-66, krumpli tavalyi 
28-30 lei 20 literes vékánként 
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Aradtól 256-30 kilométernyi távolságban 

ekszik Világos község, mely sok tekintetben va- 

6ságos mezőváros. 7500-on felüli lakóssága kö- 

ött talán már senki sincs, aki saját szemével 

tta volna a község határában ezelőtt 90 évvel 

ezajlott nagy történeti eseményt. 

Valóban 90 esztendővel ezelőtt, 1849, aug. 

avának első felében különös dolgok történtek 

Arad környéki falvakban. Arad vidékén ta- 

in emberemlékezet óta nem zsufolódott össze 

ugusztus 9-én Aradra érkezett a magyar had- 

ereg első hadteste, Görgey Artur fővezér pa- 

ancsnoksága alatt. 10-én még két másik hadtest 

onult be a megriadt városba. De a csapatok 

sak egy napot töltöttek itt. 12-én hajnalban 

hindhárom hadtest útnak indult azzal a pa- 

anccsal, hogy Világos és Szőllös községek hatá- 
ában táborozzanak le. Nem sokkal később 

hintegy 32 ezer főből álló sereg volt a kijelölt 

elyen. A vezérkar, élén Görgeyvel, a Bohus kas- 

élyban szállott meg. 
E csapatmozdulatoktól megdöbbent falvak 

akói félve találgatták: vajjon mi lehet a célja a 

eregnek? Félelmük és aggodalmuk még na- 

yobb lett, mikor megtudták, hogy észak és dél 
Hől hatalmas orosz és osztrák seregek közeled- 

ek Világos felé. Sokan féltek attól: nehogy ép- 

en ezen a vidéken legyen valami kétségbeesett 

éres ütközet, melynek kapcsán a tüzérség löve- 

ei elpusztitsák az összes házakat. 
Csak kevesen tudták, 
adságharc utolsó jelenete fog lejátszódni Világos 
atárában. 

Valóban az 1848-49-es magyar szabadság- 

are itt fejeződött be. Augusztus 13-án, reggel 

0 órától este 8-ig, a magyar csapatok fegyverei- 

et gulákba rakták s aztán bajtársak és ismerő- 

3k utoljára megölelték egymást és az oroszok- 
k megadták magukat. 
k Pár hónappal azelőtt még kevesen gondol- 

azt, hogy a szabadságharc ilyen véget ér. Hi- 

en a diadalmas tavaszi hadjáratban a magyar 

adsereg ragyogó győzelmeket aratott az osztrá- 

0k felett. De az osztrákok Magyarországból 

kiveretésük után hatalmas orosz segitség- 

rtek vissza és döntő túlerejükkel legyümrék 

ifáradt és különböző ragályos betegségektől 

sigázott honvédeket. 

ej 

hló 

-
 

nnyi ember, mint éppen ezekben a napokban. 

hogy a magyar sza- 

Fűvelődési mozdgalmak. 

Emlékezés Világosra. 
Mikor a magyarság 1848-ban szabadsághoz 

és új jogokhoz jutott, úgy látszott, hogy ebbe a- 

új helyzetbe az osztrákok is belenyugosznak. 
Hiszen az uralkodó szentesitette az új alkot- 

mányt s kinevezte az első felelős miniszteriumot. 

Erre volt is oka, mert hiszen pár nap leforgása 

alatt olyan jogokat kapott, melyekért évszázado- 

kon keresztül hiába küzdöttek a nép legjobbjai 

A jobbágyok évszázados elnyomatásból szaba- 

dultak fel. A magyarságnak saját vezetői voltak, 

akik most már az országot saját érdekei szerint 

vezethették. 
De az öröm kissé korai volt. A bécsi osztrák 

körök, akik olyan hosszú ideig úgy kormányoz- 

ták a magyarságot, ahogy éppen akarták, arra 

törekedtek, hogy az új törvények végrehajtását 

megakadályozzák. Ezért először a birodalom 

többi részében felkelt népeket nyomták el, 

azután pedig meginditották az alattomos táma- 

dást a magyar szabadság ellen. Mikor a magya- 

rok látták, hogy az osztrákok erőszakkal meg 

akarják nyirbálni nehezen kivivott jogaikat, 

Kossuth Lajos felhivására fegyvert fogtak sza- 

badságuk védelméért. Csakhamar mindenfelől 

csapatostól mentek a férfiak a nemzeti szind 

zászlók alá s egy nagyszerű magyar hadsereg 

keletkezett. Ez a hadsereg hires tábornokainak 

vezetése alatt egyre-másra fényes győzelmekel 

aratott. Miután a magyarok az ellenséges csapa- 

tokat kiverték az országból, az osztrákok Európa 

legnagyobb országának uralkodójától, az orosz 

cártól kértek segitséget. A segitség meg is érke- 

zett s igy 1849 tavaszán nagy tulerő támadt a 

már fáradt magyar csapatokra. Ezeknek 1512 

ezer főnyi emberével szemben 370 ezer orosz és 

osztrák állott. A magyar csapatok nem birtak a 

tulerővel s pár vesztett csata után nagyrészük 

szétszórodott. Kossuth Lajos is elmenekült s a 

hatalmat Görgey tábornokra ruházta. Ő látta, 

hogy a további ellenállás hiábavaló és csak 

szaporitja a magyarság óriási vérveszteségét. 

Ezért a megmaradt magyarok életének megmen- 

tése érdekében határozta el magát a fegyverle- 

tételre. De nem az osztrákok előtt, akiket a ma- 

gyarok annyiszor megvertek, hanem az oroszok 

előtt, mint akinek tulereje döntötte el a szabad- 

ságharc sorsát. A világosi fegyverletétel igy szé- 

gyenteljesebb volt az osztrákokra, mint a balsor- 

sát hősiesen viselő magyarokra nézve.
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A szeretet iskolájában. 
— A szeretet mindent eltűr. – 

X szeretet mindent eltűr, hirdeti a szeretet- 
51 az Apostol. Amikor Pál apostolnak e kijelen- 

elgondolkozom, akaratlanul is felujul em- 
Nékezetemben az Apostol életének, szenvedései- 

inek története, úgy, amint az Apostol azt Ko- 
alsbelteléke intézett második levelének tizen- 
hgyedik fejezetében elbeszéli: „A zsidóktól öt- 
ször kaptam negyvenet egy hijján, irja az apos- 
fol, háromszor megostoroztak, egyszer megkö- 
weztek, háromszor hajótörést szenvedtem, éjt- 
napot a mélységben töltöttem, gyakorta való uta- 
kásban, veszedelemben folyóvizeken, veszedelem- 
Bben rablók közt, veszedelemben népem között, 
veszedelemben pogányok között, veszedelemben 
városban, veszedelemben pusztában, veszedelem- 
ben tengeren, veszedelemben hamis atyafiak közt. 
Fáradtságban és nyomoruságban, gyakorta való 
virrasztásban, éhségben és szomjuságban, gya- 
korta való böjtölésben, hidegben és mezitelen- 
kégben. Mindezeken kivül van az én naponkénti 
xraklattatásom, az összes gyülekezetek gondja. 
Ki beteg, hogy én is beteg ne volnék? Ki bot- 
ránkozik meg, hogy én is ne égnék? Ha dicse- 
kednem kell, az én gyengeségemmel dicsekszem. 
az Isten és a mi Urunk Jézus Krisztusnak Atyja, 
aki mindőrökké áldott, tudja, hogy nem ha- 
sudom." 

Ime ennyit szenvedett, ennyi mindent türt 
Bl az apostol. Miért? Kényszerítve volt reá? 
Nudjuk róla, hogy jómódu szülőktől származott 
És egészen bizonyos, hogy élhetett volna nyugodt, 
visszavonult, gyönge szervezetének inkább is 
megfelelő, csendes életet. Miért vállalja a nyug- 
talanságot, a szenvedést? Az apostol maga felel 
n kérdésre: „Krisztus szerelme szorongat enge- 
met." A szeretet mindent vállal és mindent el- 
Nir azért, akit szeret. Az Apostol megismerte a 
legteljesebb isteni szeretetnek valóságát a Krisz- 
sban. „Bizonyára igazért is alig hal meg va- 
ki, ám a jóért talán csak meg merne halni va- 

i. Az Isten pedig a mi hozzánk való szerelmét 
ban mutatta meg, mikor még bűnösök voltunk 
risztus érettünk meghalt." Igy ragadia meg 

Krisztus által az Apostol szivét az az igazság 
amelyet János apostol is hirdet: „Szeretteim, ha 
igy szeretett minket az Isten, nekünk is szeret 

nünk kell egymást." 
A szeretet elsősorban áldozat. A szeretel 

mindenkor abban nyilatkozik meg, hogy boldo 

gan ajánlja fel magát annak szolgálatára, akit 
szeret. Vállal munkát, terhet, ha kell szenvedés! 

azért, akit szeret. A tökéletes és teljes szeretetel 
ezért ismerte meg az apostol is a Krisztusban, aki 
a világ büneinek terhét vállalta magára és önr 
gát adta váltságul sokakért, akiben beteljesült a 
prófétai szó: „És ő megsebesitetett büneinkért, 
megrontatott a mi vétkeinkért, békességünknek 

büntetése rajta van és az Ő sebeivel gyógyulánk 
meg." 

A szeretet mindent eltür. Minden igaz szere. 
tetnek belső természetéhez tartozik az önkéntes 
elhatározás, mellyel vállalni kész minden nehéz 

séget és áldozatot azért, akit szeret." Életemmel 
véremmel szeretnék segiteni népemen, osztoz 

nám vele együtt szenvedve sorsában. Csak 1 
gyönge szereti önmagát, az erős egész nemzeteket 
hordoz szivében" — vallotta Széchenyi István is 

Igy ismerjük és igy értjük meg az apostol 
állitásának, hogy a szeretet mindent eltür, belő 
igazságát. ] 

A szeretetben egy szent szenvedély él, amel) 
sohasem szünik meg azok sorsával törődni 
akiknek sorsát és jövőjét a szivén hordozza. A 
mult évszázad két kiváló hittudósa bennsőséges 
barátságban élt egymással. Mind a ketten hosszi 
életkort értek el. Amikor közülük az egyik halá 
los betegen feküdt és felkereste öreg barátját 
ezt mondotta társa a halálos ágyon: Nem tudok 
többé látni, nem tudok többé hallani, nem tu 
dok dolgozni, csak egyet tudok még, szeretni és 
imádkozni testvéreimért. Az a tehetetlen öreó 
ember, mig dobogott a szive, egyet tudott és af 
ról az egyről nem is tudott lemondani, szívét 
tudta hordozni övéinek sorsát és jövőjét és hi 
egyébbel már nem, de imádságával segiteni ki 
vánt rajtuk. Ilven az igazi szeretet 
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A szeretet mindent eltür. Ne gondoljuk, hogy 

hnnak az embernek számára, akinek szivében 

igazi szeretet él, nehéz és panaszos dolog, ez a 

türelem, ez a tehervállalás. Aki már ült annak 

betegágya mellett, akit igazán és valóságban sze- 

telet, az tudja, hogy milyen keserves bántalom 

lett volna számára, ha valaki azt mondotta volna 

neki: „Ne türd az éjjel-nappal való ápolás fá- 
radtságát, a virrasztás őrlő gondját, örvendj an- 

nak, hogy te egészséges vagy és hadd pusztuljon 

aki gyönge és erőtelen". Mennyire idegen és ért- 

gyobb fájdalom lenne mindennél a szerető szivü 

ember számára, ha eltiltanák a teher és az áldo- 

NAPFÉNYBEN 

Drága Nap, áldott Nap, 

Nem búvok előled; 

Én állom, én győzöm, 

Csak majd te is győzzed. 

hetetlen beszéd ez a szeretet előtt. Sokkal na- 

Tulalaló
 

zat boldog és önkéntes vállalásától. Az ilyen be- 
széd és annak bölcsessége csak azok előtt érb 
hető, akik nem ismerik a szeretet isteni nagy tita 

kát. Igaz azonban az is, hogy mihelyt az embe- 

rek szivében megfogyatkozik a szeretet, abban a 
pillanatban el is hatalmasodik a világon az ön- 
zés és kiméletlenség és az élet durva harca egyre 

kiméletlenebbül gázol át a szenvedő emberel 

vérző szivén. Ezért van szükség arra, hogy szün 

telenül hirdessük és tanitsuk azt a szeretetet, 
amelynek egyik legszebb megnyilvánulása az 

amit az apostol hirdet, hogy a szeretet mindent 

eltür és hogy ez az a kiváltképen való ut, amelt 

az emberi élet megszentelődéséltez vezet. 

Károlyka mással viseltei a kalanját. 

Károlykából kefekötőinas lett. Ő újságolta 

a napokban, ahogyan véletlenül összetalálkoz- 

tunk. Mert máskülönben el is felejtettem, hogy 

van a világon szegény Károlyka, holott valaha 

nagyon jó ismerősök voltunk. De, ahogyan el- 

szakadtunk a falunktól mindketten, kihullottunk 

egymás emlékezetéből. Károlyka akkor ott lakott 

a szomszédunkban. Bár élt az apja, mégis olyan 

volt, mint a senki gyermeke. Semmijök se volt 
az égvilágon, hát ide-oda hányódott, egyik nap 

juhokat, a másik nap pedig teheneket, vagy libá- 

kat őrzött a mezőn, de mindig a másét. Emlék- 
szem, nekünk követ segitett szedni a Meggyes- 

máron, de rettenetesen utálta a kőszedést s en 
fogva nem is lehetett sok hasznát venni. pet. 

előtt még dolgozgatott valahogy, de miután bé- 

kapta az ebédet, ugy eltünt, mint a kámfor. 
Mivel volt még jónéhány testvére, kisebbel, 

meg nagyobbak, az apja elhatározta, hogy Ká- 

rolykát behozza a városba, tanuljon valami "nes- 

terséget. Felpakolta a szomszéd szekerére s bé- 
karikázott véle. Suszterinasnak szerződtette há 

rom esztendőkre egy elyan vargához, aki valahi 
katonapajtása volt. 

el Ne kerüljön eléd 

k Hűvösitő felleg, 

Sütő sugaraddal 

Öntsd belém a kedvet! 

9 
Égesd csak arcomat 

A Fekete-pirosra! 

Jön az ősz, jön a tél 

S fehérre lemossa. 
t 
k Gyökössy Endre. 
1- 

és 

6 
r 

El 
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— Viseld magad szépen, - mondta az apja 

Károlykának, miközben egy barackot nyomott 
a fejebubjára, – szégyent ne hozz a fejemre, 

mert azt akarom, hogy ember legyen belőled. 

Alighogy elment a Károlyka apja, máris 

munkát adtak neki. Még pedig májszterné asz- 
szonyom adta oda a pelenkákat, hogy mosná ki. 

Károlyka szimatolta egy darabig a rongydara- 

bokat, aztán csunyán 

munka láttán s ugy kisurrant a konyhából, hogy 

senki se vette észre. Azon az estén pedig, ami- 

kor az apja a városból hazaérkezett szekerével, 

Károlyka nyitott kaput. Az apja majd kővé me- 

redt a csudálkozástól, de hamar észbekapott és 

elpáholta, hogy csak ugy döngött belé. 

Ettől fogva elviselhetetlenné vált a Károlyka 
élete az édesapai háznál, de még a faluban is. 
Még ténfergett ugyan erre-arra a faluban egy 

ideig, de olyan szomoru volt, hogy az emberek 
csak kacagni tudtak rajta. Mert ki is értené, hogy 

milyen érzelmek dolgoznak egy ilyen árva em- 

bercsemete bensejében? ... 

Ugy ősz felé, ágynak dőlt Károlyka apja. 

Köhögős ember volt mindig, különösen, ha le- 

szállottak az őszi ködök. Ezuttal nem is kelt fel 

többet. Olyan szépen elszenderedett, hogy még a 

papot is elfelejtette magához kéretni. Károlyka 

anyja aztán férjhez ment ujból egy hozzá ha- 

sonló szegény emberhez, a szomszéd faluba. Ugy 

volt, hogy Károlyka is odamegy az anyjával a 

mostoha apához, de aztán meggondolta a dolgot 

s az indulásnál nem tudtak ráakadni, hiába ke- 

resték. Az anyja párszor még átjött utána a 

szomszédfaluból, de aztán, hogy nem akadt nyo- 

mára, végképen belenyugodott eltünésébe. 

elkeseredett az alávalóő 

dolgozunk, mint az arany. Keféket csinálunk, 

t 

Károlyka pedig a városba jött, mégped 

egyedül, csupán a harminc kilométeres erdel és 
mezei ösvénytől vezetve. Amikor a városba . 

kezett, késő este volt már, álmos és fáradt vil 

s egy kapualjban hamar elnyomta az álom. Re 

gel, amikor a gazda kaput nyitott, ugy befordul 

az ajtón, mint egy sündisznó. 

— Igy találkoztam én mostani gazdámmi 

– mondja Károlyka. - Azt mondta, maradja 

nála, ugy is szüksége van inasra. Hát maradtam 

Nem panaszkodhatom, szeretnek s pelenkát 

mosatnak velem. Olyan gyönyörü disznósertébű 

aztán eladjuk a vásárokon. Meg kalapbokréti 
kat is gyártunk. Látja, ezt is én csináltam.. 

Add csak ide Marci a kalapomat, — sszólt eg] 

vele egykoru fiunak, aki a közelben állott. - 

Tessék csak megnézni. Olyan az, mint az arany 

Máskülönben a kalap is az enyém, csak a Mard 
fején hordom. 

Meglepett az eljárás s meg is kérdezem Ki 
rolykát, hogy miért hordatja Marcival az ő zöll 

kalapját, amelyben olyan gyönyörü sörtebokréti 

van, aminőt még életemben nem láttam. 

— Hát azért, mert mit szólna gazdám, Hi 

az én fejemen látná?... Talán le is ütné, ami 
lyen szigoru ember. Igy pedig kigyönyörködhe 

tem magam benne. Nem igaz? – ha már me 

kapaszkodtam ... – még ezt is hozzátette. 

Ezzel el is váltam Károlykától. Még egysze 
utána néztem, de a szemem nem rajta, hanem 4 

szép sörtebokrétán akadt meg. Talán azért, mett 
Ő is azt nézte, amint a Marci fején vigan lengeltt! 

a szellő... 

Biró János 

Tapasztalt és tanult 

gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadó- 
hivatalában Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 5. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Feren 

AZDATUDOMÁNY 
ciímű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve 

A „Magyar Nép' előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár 
egyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül. 

Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

ATUDOMÁNY 
cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 
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Kitünő olajat sajtolnak 

a sáskákból. 

A forró földövi országok leg- 

nagyobb csapásai közé tartoz- 

nak a sáskajárások. Ezek miatt 

vidékek lakóssága 

körében éhinség pusztit. A ve- 

néha egész 

szedelmes sáskarajok ellen min- 

den lehető módon védekeznek, 

Közelebbről a vegyészek 

érdekes felfedezést tettek, amely 

az elpusztitott sáskák értékesi- 

ése terén uj lehetőségeket nyi- 
bott meg. A sáskákból 

kajtolnak és erről az olajról 

megállapitották, hogy repülő- 

képek kenésére a legjobban be- 

álik. A repülőgépek Kenésére 

olajat 

használt olajnak ugyanis külön- 

eges tulajdonságokkal kell ren- 

lelkeznie, A nagy magasságok- 

Pan uralkodó hideg és alacsony 

evegőnyomás mellett is folyd- 

tonynak kell maradnia. A gé- 

ekhez hHasznált kKözönséges 

dajok a hidegben megvastagod- 
ak. A sáskákból sgajtolt claj 
zonban a legnagyobb hidegben 

' hig marad és kitünően keni 

Tebülőgép kényes alkatrészeit. 
záltal a sáskából készült olaj 

repülőgépiparban nagy neve- 

mességre tett szert. Hyen mó- 

0n részben visszatérül a nagy 

ár, amit a sáskák a növény- 

et elpusztitása által okoznak. 

Ujabb siker a repülés terén. 

Nemrégiben számoltak je az 

ujságok arról, hogy egy francia 

repülő emelőcsavaros 

gépe óránként 100 kilométeres 

gyorsasággal repült. Mosi ujabb 

jelentős teljesitményről adrak 

hirt a francia ujságok. A fran- 

cia légügyi minisztérium dijat 

tüzött ki olyan emelőcsavaros 

repülőgép teljesitményre, mely 

a levegőbe emelkedik, nélkül, 

hogy 2 méternél hosszabb utvo- 

nalat hagyna maga mögött. A 

legutolsó kisérleteknél ikerült 

ennek a nehéz feltételnek a tel- 

jesitése. Három ilyen kisérleti 

végeztek, 

mindegyikénél a gép a föld fe- 

lett 4-5 m. magasságban le- 

begett, az első repülésnél 3, a 

repülést 

másodiknál majdnem 7, a har- 

madiknál pedig teljesen 10 perc- 

nyi időtartamig. 

Egy kis különbség. 

—– Tehát azt állitja, hogy a 

nevezett úr nagyon gazdag. 
— Ezt nem mondottam, csu- 

pán csak azt állitom most is, 

ropülő- 

melyek 
- 

A kisasszony sírása. 

Biró: Bevallja tehát, hogy 

a kisasszonyt megcsókolta? 

Vádlott: Beismerem. 

Biró: 

fakadt s akkor Ön mégegyszem 

A kisasszony sirval 

megcsókolta. 

Vádlott: Bocsánatot ké- 

rek, azt hittem, hogy örömé- 

ben sír. 

Smith Premier Nr. 60. 
Remington, Underwood és Corona 

irógépek 
gyári árban kaphatók. - 

irógép-és sokszorositó kellékekből. 
Speciális javitóműhely az összes 

rendszerü gépek részére. 
Használt irógépekből nagy raktár. 

„RAPID" 
IRÓGÉPVÁLLALAT 

Kolozsvár, Str. Regina Maria 33. 
hogy több pénze van, mint esze. 

Erdély legjobb 
mezőgazdasági és közgazdasági 

szaklapja a 

MEZŐSZDNonnI SZEMLE 
Mutatványszámot ingyen 

küld a kiadóhivatal 

Kolozsvár, Strada Baron L. Pop 5. sz. 

Előfizetési dija egész évre csak 80 lei. : 
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4zgon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta- 

nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 

ban készségesen megadjuk a vá- 

laset. Tekintettel arra, hogy 

szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjük olva- 

sóinkat, hogy a beküldött tanács- 

Kkérő levélhez mellékeljenek 20 

lejt (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 

A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél- 
Den kivánják, ezenfelül még kü- 
dön portódij is beküldendő. Csak 

azokra a levelekre válaszolunk, 

amelyekhez a 20 lej is csatolva 

van. Fenntartjuk azonban aet a 
jogot, hogy olyan levelekre ame- 
lyek közérdeküek, a válaset la- 
munkban adjuk meg. 

M. J. Panaszkodik, hogy igen 

gyönyörü buzája termett és ab- 

ból őrlés után nagyon szép lisz- 
tet nyert. A lisztből készitett ré- 
tes mégsem sikerült, mert a tész- 
ta összeszakadozott. 

szerint nem alkalmas rétestész- 

ta készitésére. A rétestészta ké- 

szitésére a legalkalmasabb az 

egy éves buzából készült liszt. 

F. I. Az állatok takarmányo- 

zásában nagyon gyakran szere- 

pel a keményitő érték kifejezés. 

A keményitő érték tulajdonkép- 

pen azt fejezi ki, hogy mi- 

lyen zsirképző ereje van vala- 

mely takarmánynak, ugyanannyi 

mennyiségü keményitőhöz vi- 

szonyitva. Ha tehát azt látjuk, 

hogy valamely takarmánynak a 

keményitő értékét negyvenes 
szám fejezi ki, akkor a nyolec- 

vannal jelzett takarmány két- 

szer annyi zsirt termel, mint a 

negyven keményitő értékkel jel- 

rett. Természetesen a keményitő 

értéket nemcsak zsirképzés szem- 
vontjából fontos tudni, hanem 

az állat bármilyen irányu ter- 

melésénél hasznosan lehét szá- 
nitásba venni. 

F. G. Nem irta meg, hogy a fe- 
ayők, amelyeket át akar ültetni, 
nilyen idősek. Ha a fenyők öt- 

Megnyug- 
tatjuk, hogy a baj nem a buzá- 
ban van, hanem abban, hogy az 

uj buza lisztje a tapasztalatok 

velni. 

hat évesnél nem idősebbek, min- 

den különösebb intézkedés nélkül 

sikerrel átültethetők. Idősebb fe- 
nyőt csak földlabdával lehet át- 

ültetni. Augusztus hónap alkal- 

mas a fenyők átültetésére, mert 

az éjszakák hüvösek és harmato- 

sak. A fenyők bő öntözéséről és 

koronájuknak vizzel való perme- 

tezéséről ne feledkezzék meg! 

K. R. I. Torja. Mint irja, gyü- 

mölcsösének felső talaja csak 60 

cm. vastag. Nehezen hisszük, 

hogy ilyen vékony talajban si- 

kerrel lehessen gyümölcsfát ne- 

Mindenesetre ajánljuk, 
hogy a levelében jelzett kényes 
fajták helyett termeljen olyan 

fajtákat, amelyek Torja vidékén 

jól fejlődnek. Ajánljuk továbbá, 

hogy részesitse fáit bőséges trá- 
gyázásban. Ilyen módon esetleg 

elősegíti fejlődésüket és jobban 

/fognak teremni. A permetezőgép 

ügyében menjen be Kézdivásár- 

helyre és valamelyik nagyobb 

üzletben keressen megfelelő gé- 

pet. Ha nem találna Kézdivásár- 

helyen, Brassóban biztosan vásá- 

rolhat. Mi szivesen adunk ko- 

lozsvári cimeket, azonban ez 
olyan messze van az Ön lakóhe- 

lyétől, hogy nem érdemes a gépet 

innen megvásárolnia. Ha gyü- 

molcsösével kapcsolatban további 

tanácsokra van szüksége, kérjük 

részletes leirását és szivesen 

adunk további tanácsot. Egyéb- 

ként ajánljuk dr. Szász Ferenc: 

Tanácsadó gyümölcstermelők szá- 

mára e. könyvet, melynek ára 

25 lej és portóköltség. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R.T. 

Főszerkesztő: Gyallay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgató: 

dr. Szász Ferene. 

Minerva Rt. nyomdája Kolozsvár. 
Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imprimat. 

15-ig), 

Alább felsoroltaknak köszöne. 

tet mondunk a bejelentett uj elő. 

fizetőkért. 
B. Gy. Szemlak. F. A. Béta. P. 

L. Farkaslaka. K. J. Székelydobó, 

B. P. Mezőpetri. L. A. Fancsal. 

ELőŐFIZETŐINKHEZ! 

Vinczeffy Sándor megbizottunk 

Udvarhelymegyében tovább foly. 

tatja lapunk érdekében munkáját 

és a.következő napokban az erdő- 

hel 

irjt 

na 

ba 

sá, 

szentgyörgyi, székelykereszturi és b 

parajdi járásokat keresi fel. Fel: tar 

kérjük mindazon előfizetőinket, lé 

akik az emlitett területen laknak, és 

hogy megbizottunk megjelenése ai 

alkalmával sziveskedjenek a fel- 1ó 
tüntetett hátrálékos összeget sz- 

bályszerű nyugta ellenében kifi- 
zetni. Ismételten közöljük, hogy 

azon előfizetőinket, akikhez nem 

tudunk ez alkalommal megbizottat 
küldeni, postautalványon szólik 

juk fel és felkérjük, hogy a fel 
tüntetett összeget ugyanazon 

postautalvány felhasználásával 
küldjék be kiadóhivatalunkhoz. 

Hangya Szöv. Fehéregyház 

Az apróhirdetést még a 28-ik szá 

munkban, tehát hetekkel ezelőtt 

leközöltük s igy nem értjük le 

velüket. 

A következő befolyt péngzeke 
nyugtázzuk: G. J-né Zilah 150, A 
I. Középajta 150 (r. 1940. junis 

. M. F. Parajd előfizetés 
1939. dec. 31-ig rendben van. 

M. Szapáriliget 155, V. J. Mező 
petri 150, K. M. Magyarsáros 160, 
E. A. Petrozsény 155, P. J. frolasá 

180, ifj. H. P. Resica 155, D. 3 
Homoródszentmárton 150 lej. 

- 

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az 

Uj Cimnbora 
cimű képes gyermeklapból. Megjelenik havonta kétszer. 

Előfizetés egy évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei- 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 
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Széki magyar 
gazdák. 

Amint lapunk más 

helyén bővebben meg 

irjiuk: a Mezőség 

nagy magyar falujá- 

ban, Széken,a Gazda- 

sági Egylet nagysza- 

básu gazdagyülést 

tartott. Képünk a gyü- 

lés alkalmával készült 

a fiatal széki gazdák- 

fe ról. 

Tanuld meg! stb. Hogy használjon mindegen bajok esetén 
egy por? Ezért aki gyakran szenved fejfájás- 
ban, vizsgáltassa meg magát orvossal. 

Miokozhat fejfájást? Dohánymaradék felhasználása. 
Annál, aki pipázik, vagy sodorva késziti 

szivarkáit, igen sok dohányhulladék és por 
szokott megmaradni. Eet a dohányport igen 
jól felhasználhatjuk a szőrmenemü moly el- 
leni megőrzésénél. Az erős dohányhulladékot 
meg kell jól száritani és porrá törni, e porral 
aztán a prém szőrös oldalát sürün be kell hin- 
teni. A szaga nem olyan kellemetlen, mint a 
naftaliné, nem olyan illó, mint a kámfor és igen 
gyorsan ki lehet verni vagy rázni a bun- 
dákból. 

Készitsünk sárgarépa-ízet! 

A narancsizhez csalódásig hasonló jóigu, 
E A feijfájás elleni szerek nagyobbára bó- egészséges izt készithetünk sárga répából 
itanak, altatnak, de nem gyógyitanak. A fej- (murokból). Olcsósága, jósága miatt igen 
ájás csak tünet, azt hiába szüntetjük meg, ajánlható. Készitése a következő: A sárga- 

az alapbetegség megmarad, a tünet is répát (murkot) megtisztitva, karikára vág- 
csakhamar jelentkezik. De nem is lehet cso- juk és puhára főzzük. Ekkor szitán áttörjük 

kozmi, hogy egy fájdalomcsillapitó por és minden kiló sárgarépához 1 kgr. porcukrot 
vem mindig használ, annyiféle lehet a kiváltó mérve, habosra keverjük. Két citrom héját 
je Hogy csak nmehány példát hozzunk fel, bele reszeljük, négynek a levét keverjük 
áf ájást okozhat a nátha, homlok- és orr- hogzá és folytonos keverés közben addig főz- 
s léküreg-gyulladás, bujakór, vérszegény- zük, mig áttetszővé nem válik. Ekkor a tüzről 
g vesegyulladás, agyhártyalob, fertőző be- levéve, 12 szem keserü mandulát vagy kajszin- 
egségek, lázas állapotok, gyomorhurut, ér- [barack-magot reszelümk bele és 4 evőkanál 
meszesedés, idegesség, reuma, sok dohány- szeszt adunk hozzá. A sárgarépa-iz almával 
n. éjjelegés, székrekedés, orsógiliszta, nya- vegyitve is készithető, ez esetben kétharmad- 
viatőrés, ha a szem fénytörésében van hiba, rész répához egyharmadrész almakását keve- 

or egy megfelelő szemüveg megszünteti rünk. Mindkét módon igen jó, értékes és olcsó 
0e esetleg már hónapok óta fennálló fejfájást 1 izt nyerünmk. 
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Tarlott réten sok kalangyu, 

Uy mujtöttük. mint a hunoya. 
Ez most minden kincset megér: 

! külnek, vagy megdöglenek. Élő állat ne le- 
Vigyázz magadra gyen a szobában és magunk se maradjunk a 

szobában, mert agz erős füst fejfájást okoe. 
Butorokat, festményeket ugy lehet a légy- 
köpés ellen megvédeni, ha ezeket a tárgyakat 
lemossuk olyan vizzel, amelyben 4-5 napi 
fokhagyma ágczott. 
kz 

l A tehetséges utazó. 

ez 

TT TEU1T1 77 
m VIHHálI Tféítk ifutd 

A boltos sehogyse tudja lerázni az uta 
zót, aki bölcsőtől a koporsóig mindent ajánl 

öz i 1 ál neki. a . . z 

Mehetközhen ki leugrál, — Énrtse meg, semmire sincs szükségem! 

Előbb-utóbb mind póruljár! mondja 

— De azért mégis vesz tőlem valamit a 

főnök ur, — szól az utazó és előhuz zsebéből Legyek ellen háziszer. z egyek. ellen egy táblát, amelyen ez áll: 
Semmivel sem lehet a rogyaks gz sepbápót Itt házalni és koldulni tilos!4 

olyan könnyen elüeni, mint száritott tökleve- kedő a táblát azonn 

telt ket, ha azokat parágsra téve, a szobát ki- Igaza volt: a kereskedő a 
füstöljük. A. legyek a füsttől gyorsan elmene- megvette. 

Kladja a „Magyar Nép" Rt. Cluj, Str. Baron L
. Pop 5. – Minerva Rt. nyomdája, Kolozsvár

. a4198 

Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imprimat.


